

2013年12月22日

主日講台信息

「我們看見他的星」

／沈正牧師

經文：馬太福音二章 1~6 節

當希律王的時候，耶穌生在猶太的伯利恆。有幾個博士從東方來到耶路撒冷，說：那生下來作猶太人之王的在哪裡？我們在東方看見他的星，特來拜他。希律王聽見了，就心裡不安；耶路撒冷合城的人也都不安。他就召齊了祭司長和民間的文士，問他們說：基督當生在何處？他們回答說：在猶太的伯利恆。因為有先知記著，說：猶大地的伯利恆啊，你在猶大諸城中並不是最小的；因為將來有一位君王要從你那裡出來，牧養我以色列民。

弟兄姊妹，平安！聖誕快樂！

今天是聖誕節的主日，有關於聖經所記載的聖誕節許多的故事、許多的經文，我相信大部分弟兄姊妹們，相對而言都是熟悉的。在這熟悉的裡面，不知道想到聖誕節，各位就想到什麼？最快映入你心裡的是什麼？我問過一個小朋友，我說聖誕節你想到什麼？他很快回答，回答真快，禮物；我也問人說：你最想…你最快想到什麼？呃，有一個人人在教會很久，可能很屬靈喔，他說馬槽，哇，真的很了不起喔，我不知道詩班你們想到的是什麼？你們沒有想到天使報佳音嗎？

### 想到聖誕節

弟兄姊妹，也許我們會想到那一個傳唱兩三百年的〈平安夜〉，是，可能還沒有認識主的人、比較沒有來到教會的人，他們想到聖誕節，就像剛剛炳宏牧師說，這已經是跨國籍的、跨年齡的、跨文化的一個節期喔，也許他們想到的是聖誕大餐、聖誕舞會、聖誕等等等等…。

### 我們看見他的星

今天我想跟大家來思想的一個主題，是「我們看見他的星」。「我們看見他的星」這一句話是當時，東方的幾個博士來到耶路撒冷的時候，他們一來，因為我相信他們從遠處來，這個服裝是不同的，這個樣子…面孔不同的，所以他們進到耶路撒冷的時候，大家都發現他們是外地來的，外地來的人，來幹什麼？問他們說「你來幹嘛？」嗯，不是來吃喝的，不是來玩耍的，我們來是因為：「我們看見他的星」，這一句話完全聽不懂，耶路撒冷的人完全不懂，但這卻是聖誕節的一個主題。

對這一些東方的智者，智慧的人，他們長途跋涉、翻山越嶺、不畏寒暑，跟隨這個星，走了很久的路，可能差不多兩年，或者更多一點，來到耶路撒冷。為

什麼讓他們願意這樣子？各位，這可不是今日啊，這是兩千年以前的時候，這可不是今天從台北到耶路撒冷這麼方便，飛機從香港換一個飛機就到了，或者到杜拜換一個飛機就到了，不是，他們是徒步的，或者坐著駱駝的，這都是我們的臆測，總之是非常辛苦的。人為什麼，願意放下自己的工作、自己的環境，自己居住的所在，或者是相對舒適的環境，要這樣子辛苦？很辛苦的，各位。

## 被「看見」所引導

人所行的路，是被什麼引導？我們今天做一個決定，在我們人生的生涯裡面，是被什麼引導？被「看見」來引導，這個「看見」無論是我們肉眼、外面的看見，或者是我們內心深處、裡面的看見，這「看見」深深的刻在我們的心裡，這個「看見」讓我們似乎閉著眼睛都還可以看得到、揮之不去的那個看見，這個「看見」，影響了我們的一生。這個「看見」，會影響我們的生命、生活和我們的工作。會影響我們每一天、每一天及我做出的一些決定。

這些東方的博士們，從他們看見星星的那一天開始，我相信那個星的出現是很特別的，我也相信那顆星的出現，是很吸引人的，但是不是所有的人都注意得到，或者有人注意到沒有行動，但是我相信這一些東方的博士們看見這個星星，或者他們就開始很認真的思考、研究，我覺得還不只如此，最重要的是神的聖靈，我相信神在他們的裡頭，給他們的啟示和感動，以至於有這樣的知識、有這樣的啟示、有這樣的感動，加起來，他們裡頭就有一個全然新…全新的看見。

看見，引導他們，這個看見使得他們展開人生…新的生涯的規畫，這個看見就做出他們人生中最大的決定。這個看見，我相信也改變了他們的一生。

## 眼光

弟兄姊妹們，我相信神造人，造我們，我相信在我們的心靈中，神也給我們一副眼睛，不單是有一個肉眼，在我們心靈裡頭也有一副眼睛，我們的肉眼加上我們的心靈的眼睛，所看見的不僅僅只是一些人哪、事啦、物啊，這一些等等。

我覺得神讓我們心靈的眼睛可以跨越、超越我們肉眼睛所看見的人哪、事啦和物啊，我們這些能夠跨越的，這叫什麼？這叫「眼光」。主耶穌說了一段話，主耶穌說「眼睛若瞭亮，全身就光明；眼睛若昏花，全身就黑暗。」(路十一 34) 你的眼睛若是昏花，你的黑暗是何等的大啊。這是主耶穌所說的，這就是指什麼？指眼光。親愛的弟兄姊妹，今天我們看見星星，是遠的、是在高處的、是美的，更重要的，是亮的。各位，我們今天長時間住在城市裡的人已經愈來愈看不見星星了喔，晚上…這個很深夜的時候要看喔，還是模模糊糊的看，有人很愛看星星就跑到山裡面去看，或者跑到海邊去看。

我有一次有機會去印尼，去短宣，跟幾個醫師，我們在加里曼丹的山裡面，哇，那個地方很落後，一到晚上就沒有燈了。嗯就是點蠟燭，等到這個要睡覺的時候，蠟燭一吹掉，那真的是伸手不見五指啊，真的是這樣子拿著都看不見手啦。伸手完全看不見五指，那麼如果要起來呢，那就是手邊有一個手電筒。那麼有一天我記得很清楚，早上四點鐘左右，我醒了，要上洗手間，啊其實那個洗手間也

不是什麼洗手間，就是門外啦。所以我拿了手電筒，照了一下，我就走到門外，門外這個廁所特大，突然我看見…我抬頭一看，抬頭一看，立刻嚇到，滿天都是星，而且星星很大、而且遍滿了天空。我站在那裡抬頭的時候，好像那個星星要壓下來一樣，很驚嚇，因為我們所在的地方是在赤道，就在赤道的邊邊。星星最大的特點是亮，這亮、亮晶晶的星，其實是要讓我們可以看見的。

## 有一嬰孩為我們而生

對這些東方的博士們來講，這亮亮的星，明亮的星，帶來了啟示、帶來了引導、帶來了希望，後來也帶來了永生。各位，親愛的弟兄姊妹，這才是聖誕節的故事。非常感謝詩班所唱的、剛才的詩歌，尤其第二首。哇，我就聽了，眼淚就出來了，**有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們**。各位，多直接啊，我覺得韓德爾真是…韓德爾的彌賽亞裡面真是把這首詩歌詮釋得讓我們真的很感動。

「有一嬰孩」那麼強，嬰孩是非常軟弱的，但是是為我們而生，他不單是為我們生，他賜給我們，那個關係不是遠的，那個關係是近的。當人落在罪惡裡面的時候，親愛的弟兄姊妹，當亞當犯罪了以後，上帝就已經立定了一個心意，要救贖我們。從創世記三章我們就看見那個救贖的計畫，就在神的慈愛和永恆的裡面展開。

舊約裡面有許多的預言講到這位基督、這位彌賽亞會來到，加拉太書告訴我們「及至」，一直到時候滿足，神就差遣他的兒子，降臨到世上。主的降世，是歷史中，上帝所造的歷史和管理的歷史。最重要的一件事情，在祂永恆的裡頭的最偉大的一件事情，在舊約裡面有許多的預言，在祂兒子降生的時候，當然，我們的神要獨行奇事，一切的事要按著祂的旨意，和祂的計畫和祂豐盛的慈愛和永恆的計畫中來成就。

## 把平安、救贖賜給人

所以親愛的弟兄姊妹，在聖誕節的歡樂的裡面，在交換的禮物的裡面，在我們互道平安的中間，弟兄姊妹，讓我們要有眼光，讓我們要有看見。看見，其實神差祂的兒子來，來到這個世上，有祂自己最深的意義。對你、對我，**有一嬰孩為我們而生**。這是上帝的愛，讓我們看見，這是上帝的愛，因為天使報的信息說，平安要賜給我們，這歷史告訴我們，歷世歷代告訴我們，從亙古到現代，從現代要到永遠，一件事情是人最渴望卻得不到的，卻最渴望得到的就是平安。這世上愈來愈進步，平安愈來愈少。

今天早上的頭版、頭條，每個報紙的頭版、頭條，都是有一位張女士被釋放回來了，昨天回到台灣，平安回來了。你看那個報紙，「平安」這兩個字今天早上都出現。當然值得慶賀，也令人佩服。

第二，讓我們認識這不單是上帝把平安賜給人，是上帝把救贖賜給人，因為天使所報的信息是「**為你們生了救主**」，感謝神，祂要成為一個救主，就是要從天上來到我們的中間。人掉在水裡，我要跳下去把他救起來，我在岸上一直喊，他還是不會被我帶上來。唯有神道成了肉身，祂自己來到了這個世上，這是祂最

偉大的愛，這是祂最偉大的救贖。

第三，祂是以馬內利的神，聖經上告訴我們這是上帝的臨在，神的同在，因祂的名要稱為「以馬內利」，「以馬內利」就是神與我們同在的意思。弟兄姊妹，當我們拿禮物的時候，當我們歡樂、互道平安的時候，唱哈利路亞的時候，唱「有一嬰孩為我們而生」的時候，讓我們有這樣的眼光，知道其實聖誕節的意義是遠超過這個聖誕樹，更高的。

## 世人的追求

可惜啊，今天的世人、今天的我們所注意的是什麼？今天的我們在我們每一天的生活的裡面我們所關心的、所在意的、所渴慕的、所追求的到底是什麼？我覺得現在歸納起來有三樣是我們最在意的，我們最注意的，第一個就是金錢，人很…很注意這個，經濟好的時候很注意這個，經濟不好的時候更注意這個。

我以前聽到一句話覺得很有意思，但是，後來想想這邏輯上有點問題，有人說「金錢萬能，沒有錢萬萬不能」，乍聽起來好像很對，其實有一些矛盾。前三天我看到一個媒體的報導，說大陸。中國大陸剛好做了一個統計，問人你認為什麼樣的人是所謂的成功？百分之七十二的答案是「有錢」，這是今天世人所看重的。

第二，今天世人所看重的是什麼？在我們的內心中，我們所看重的是什麼？是權力，這個權力從個人的權力到各方面的權力，從私權力到公權力，當我們知道人好像可以有一點權力的時候，我們會要用我們的權力，當我們要用我們權力的時候，我們以為我們權力很大。所以，人就在(汲汲)營營的在抓取一些權力的時候，在暗暗中抓取一些權力的時候，在用一些不合宜的方法，甚至犯罪的方法、詭詐的方法去抓取權力的時候，並運用這些權力去做一些不好的事情的時候，我覺得這就是人的一個最可怕、最醜陋的一部分。

今天世人所看重的、所注重的第三個，可能更具體一點，就是自己。自己，我是最重要的，什麼都是以自我為中心的，什麼事情來，先考慮的是我，這個自我的危機，今天我覺得在教會中間一樣出現，當我們在教會裡面要服事的時候，要決定事情的時候，我先考慮我自己再決定別的，這是一個很大的危機，其實我們好像很習慣於這個自我。

親愛的弟兄姊妹，這只是能夠把我們這些金錢、這些權力，這些自己、自我只能夠把我們帶進一個更深的黑暗的深淵的裡面，當我們擁有這些，或者我們追逐這些，只能提供我們在世上暫時的一些慾望和暫時的一些滿足，而這些暫時，就使得我們可能會失去我們的盼望，和我們的永生。

## 怎麼樣來認識生命？

弟兄姊妹，主耶穌講了一句話，我覺得這句話我們都很熟，也很深刻，其實我們都很能夠準確的讀得出來主耶穌所講這句話的意思，我的意思就是說，我們一讀就會懂，這句話是「人若賺得全世界，賠上自己的生命，有什麼益處呢？人還能拿什麼換生命呢？」(太十六 26)，當我們讀這一段經文的時候，我想它的重

點不是全世界，重點是你我的生命，我們還能拿什麼換生命呢？這個生命是重點。我覺得主耶穌講這句話的時候也提醒我們，讓我們有一個思考，什麼地方我們可以來認識這個生命，什麼方法、什麼方式，我們可以來認識這個生命。真的，弟兄姊妹，我們怎麼樣來認識這個生命呢？

在於我們看見什麼？在於我們裡頭的眼光，投射在哪裡，這個看見，不是需要大的學問，就算有大的學問不一定看得見，這個看見也不是要拿金錢去買，你就算有錢，我想也買不到。這個看見，是需要有一個準確的、謙卑的態度來尋求，這需要有一個美好的、溫柔的、謙和的、忍耐的態度來認識，你我的心態我引導我們看得見或是看不見。

「神抵擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。」(雅四 6)，謙卑的人，神以恩慈待他，驕傲的人、高傲的眼，是耶和華所憎惡的。弟兄姊妹，你看到什麼？我看到什麼？

## 四種人

在這聖誕節的故事，聖經裡頭的記載，有四個人，這四個人就代表四種人，第一種…第一個就是祭司長跟文士，第二個就是希律王，第三個就是東方的博士們，第四個就是曠野的牧羊人。這裡有四種人，這四種人有兩種人沒有看見耶穌，有兩種人他們看見耶穌。我覺得這是聖經的啟示，讓我們知道怎樣的人可以看見耶穌。

當這些博士們來到耶路撒冷的時候，合城的人都驚動了，因為他們講的話很特別：「那生下來作猶太人之王的在哪裡？」哇，希律王就很緊張，我是王啊，怎麼有一個人來要搶位子啊，而且好像他的這個力量很大啊，所以他想會不會這是你們猶太人的背景，會不會是你們猶太人的宗教，會不會是你們猶太人的什麼，所以，最好的方法是請祭司長和文士，民間的文士，就是你們的領袖們，宗教領袖來請教你們，把他們請到王宮中間，咦，有沒有這回事啊？

## 祭司長和文士

祭司長和文士想都不必想，熟悉得很，又快又準，他們回答說「有！」在哪裡？猶太地的伯利恆，因為先知彌迦書有這樣說：「猶大地的伯利恆哪，以後有君王會從你那裡出來。」所以這些祭司長和這些文士，一聽到這個東方博士們問這個問題，希律王來問這個問題的時候，他們的回答是又快又準，但是他們見到耶穌了嗎？很遺憾的，沒有。知識有的時候會叫人自高自大，知識有的時候會攔阻我們看建更深的真理，如果我們只是在知識中間更看重的是自己、名位，我們看不見那個該看見的，我們的眼光會閉鎖的。

## 希律王

希律王是當時羅馬帝國政府統治的巴勒斯坦，一人之下、萬人之上的一個君王，他的上面只有一個人，就是巡撫彼拉多。他跟巡撫彼拉多兩個人是分開，分別治理不同的事。

希律王表示他是有權柄的，但是在這個地方我想希律王更是讓我們知道，這一個有權柄、高位的君王，卻是如此的詭詐，非常的詭詐。為了自己的位子，他會不擇手段的，他叫這些博士們來問，「你們怎麼來的？好像很關心，你們來從哪裡來？好像很親切，喔我們從東方來，我們走好遠的路喔，大概走了兩年，這是我們初步的，讀經的臆測，大概走了兩年，走了那麼久，哇，你們很辛苦啊，你們要去找什麼？」我們看見他的星，特來拜他。」啊你們去找，找到了以後回來通報一下，我也好去拜他。你看，多厲害，「我也好去殺他。」

後來博士們受到聖靈的感動，聖經上告訴我們，他們就沒有回頭，對不對？希律王就將兩歲以下的所有的男嬰，全都殺了。因為，可能，博士對他說兩年前就看到這顆星，我差不多走了兩年，他也沒有遇見耶穌。他是可以有機會的喔，我覺得神是給人機會的，給所有的人都有機會的，嬰孩為我們而生，這大喜的信息是**關乎萬民的**，包括祭司長、文士、希律王。

## 東方博士們

感謝神，這些東方的博士們，他們遇見了耶穌。當他們長途跋涉，非常的辛苦，就是堅持要追求，堅持要敬拜，堅持要找到這一位神所啟示的君王。

我覺得一個人對真理的認真、渴慕，會讓他的眼光明亮，會讓他看到他可以看到的。今天，我真是求主給我一個渴慕的心，那個渴慕是持續的，我覺得如果他們從東方過來只走一兩天、一兩個月，那真的不稀奇，不是最稀奇，應該這樣說，他們堅持，我覺得有很多人真的在真理的追求中要堅持，那個渴慕要增加。

## 牧羊人

另外一個看見的是牧羊人，看見耶穌、遇見耶穌的是牧羊人。我覺得這些牧羊人相對的我們相信他是辛苦的，因為夜間要按著更次看守羊群，相對而言可能是貧困的，所以夜裡、半夜還要打工，在寒冷的日子裡面，也許不是這麼寒冷喔，我們聖誕節總是傳統覺得很寒冷，巴勒斯坦的這個牧養群羊的那個時間夜裡、要看守群羊的時間，不知道多冷喔。總之他們是很殷勤的、忠心的，我想更是強調他們是單純的。

所以，當天上的使者、天使向他們報佳音的時候，他們就是一聽就信，立刻行動說，「我們去看一看」，請注意「看一看」，我們就去看按照天使所說的那「包著布，臥在馬槽裡，那就是記號了。」於是他們就去，就看見。

## 我是哪種人？

這四種人，兩種人看見耶穌，兩種人沒有看見耶穌。弟兄姊妹，我們可以問問自己：我是哪種人？或是我是哪類人？我覺得在這一段聖經裡面，對基督徒弟兄姊妹也有一個很好的挑戰，就是東方的博士們，當他們跟著那個星星長途跋涉，從東方來到了這個巴勒斯坦，他們第一個決定去耶路撒冷。

他們的判斷是人的判斷，他們的思想是人的思想。君王當生在何處，當然是

王宮中囉。但是這個君王不是那個君王，這個是世上的君王都是生在王宮中，天上的君王生在馬槽裡。他們絕對沒有想到，這不會怪他們，神不會怪他們的，但是他們重點是他要跟著這個星星，可是當他們這個星星，來到耶路撒冷的時候，當他們去到耶路撒冷的王宮中，和希律王會面。

當他們跟希律王談話，當他們在耶路撒冷裡面的時候，這顆星星似乎，其實它在，他們卻看不見，他們卻看不見了。好像到了耶路撒冷，好像他們走錯路了，到了耶路撒冷的王宮中，似乎讓他們走偏路了，從後面的經文裡面我們可以看得出來，當希律王跟他說好啦你們去找，找到再來告訴我，我好也去拜他之後呢，聖經上告訴我們他們就離開了耶路撒冷，當他們離開了耶路撒冷的時候，聖經很清楚的表達，說那顆星星忽然又出現，忽然又出現了。

唉呀，這個很有意思喔，那麼「忽然又出現了」的意思就是說，在忽然出現前的一段時間，不知道星星在哪裡，星星藏起來了嗎？星星不會藏起來，**當我們的心不專注的時候，當我們的路走偏的時候，走錯的時候，我們的眼光就偏了，我們的眼光可能也就錯了。**

並沒有失去，所以當他們…從耶路撒冷出來的時候，聖經上說忽然那個星星又出現了，哇，他們高興得不得了，聖經上告訴我們，他們看見那星就大大歡喜，我覺得這時刻他們似乎是那種失而復得的歡喜，那個歡喜這麼大，以至於他們真的更是緊緊盯著這個星星，因為他們知道更靠近了，更靠近了，就差不多到了。感謝神，當神引導他們，再次看見的時候，再次看見這星星的時候，那個歡喜、那個快樂，就引導他們來到耶穌那裡。

弟兄姊妹，今天是聖誕主日，但是在你我人生中、生命的裡面，我們需要不斷的看見，我們的眼目需要不斷的看著那星星，看著那個引導，看著那一個啟示。你看見的是什麼？不是只有聖誕節的時候才要看見，**我們會因著看見而改變，我們會因著看見而得著不同的生命。**

## 先知以賽亞

我想到一個主的僕人，舊約的先知，他的名字叫做以賽亞，以賽亞是在王宮中間長大的一個人，是與國王、當時以色列君王有親戚血統、有關係的一個先知。所以他都一直在王宮中，他所在的世代裡，有一個非常有名的君王叫烏西雅。烏西雅是一個在位比較長久的一個君王，以至於烏西雅的年代的裡面，猶大國算是有一點國泰民安，百姓的生活條件相對不錯了，所以算是一個明智的、好的君王。

有一天，這個君王駕崩了，烏西雅王駕崩的時候，先知以賽亞一定受到很大很大的衝擊，就是在他那極大的的衝擊的裡面，以賽亞書第六章，他自己的見證他說，當烏西雅王崩的那一年，我「看見」，請留意這兩個字，「看見」，主高高的坐在寶座上。這個看見，我覺得影響了也改變了以賽亞的一生。

是的，他是一個先知，他是一個非常優秀的先知，非常棒的、得啟示的，但是當他看見一個地上的君王駕崩的時候，神讓他看見…那個天上的永恆的君王高高的坐在寶座上。這位先知不同了，因為他的看見。也因著這樣的看見，我覺得先知以賽亞得了許多的啟示，尤其是彌賽亞的啟示。我們讀以賽亞書裡面是舊約聖經，先知書信裡面論到彌賽亞最多的經文的一卷書，特別是以賽亞書四十章以

後的那一大段。「有一嬰孩為我們而生」這是以賽亞書第九章，是的，因為看見。

弟兄姊妹，這星星仍在，這星星仍然高掛在那裡，上帝的慈愛永遠長存，上帝的信實直到萬代。這星星仍然樂意引導你和我，讓我們能夠看見。弟兄姊妹，我們的心思，真的可以因著看見而被調整；我們的眼目，真的是可以因為看見而可以開啟；我們的心裡，真的因為看見而發出亮光來。

這是聖誕節的故事，弟兄姊妹，願今年的聖誕節，當我們在教會參加各樣的聚會，聆聽美好的音樂，讓我們有不一樣的眼光，是引導我們一生的眼光，這才是我們慶祝聖誕節最值得的，願主與我們同在。

### **我們一起禱告：**

親愛的主耶穌，你是那明亮的晨星，你是那沙崙的玫瑰，你是那谷中的百合花。主啊，今天讓我們能夠看見，看見你的明亮、看見你的美麗、看見你的聖潔。主啊，把我們從那罪惡的深淵中帶出來，不是別的，父啊，是你自己，藉著你的兒子耶穌基督的救贖，因有一嬰孩是為我們而生，有一子是賜給我們。政權要擔在他的肩頭上；他名稱為奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君。父啊，叫我們的心被開啟，叫我們的靈能通達，能夠看得見，聽我們的禱告，奉耶穌基督的聖名，阿們！

（林玉茵姊妹整理）